

*Д.О. Дробницкий
Бизнесмен-харизматик на пути в Вашингтон*

*Е.С. Холмогоров
Путешествие в геополитику и обратно*

Бизнесмен-харизматик на пути в Вашингтон

Trump, Donald J. Crippled America: How to Make America Great Again. Threshold Editions; Simon & Schuster, 2015.

Политический нон-фикшн – жанр в Америке не менее популярный, чем беллетристика. А накануне важных политических событий, таких как президентские выборы, – возможно, даже более востребованный. Особняком стоят книги популярных политиков, книги, способные всерьез повлиять на будущий политический ландшафт в США. Такие произведения, как правило, становятся бестселлерами. И сегодня, в век телевидения и Интернета, миллионы американцев, как и полвека назад, запоем читают труды тех, кто вступает в борьбу за их голоса.

Политический сезон 2015–2016 годов не стал исключением. Застрельщиком дискуссии выступила Хиллари Клинтон, опубликовавшая свои мемуары-рассуждения «Сложные решения» еще в 2014 году. Тогда же издал свою книгу «Путь вперед» [2]¹ конгрессмен Пол Райан, который позже отказался от участия в президентской гонке, чтобы сосредоточиться на работе в Конгрессе. И, кстати, уже через год после выхода в свет его сочинения он стал спикером Палаты представителей. Свои книги выпустили кандидаты в президенты: Бен Карсон, Рэнд Пол, Тед Круз, Карли Фиорина, Марко Рубио и уже выбывший из борьбы губернатор штата Висконсин Скотт Уокер. Не стал исключением и единственный серьезный конкурент Хиллари на демократических праймериз – сенатор от штата Вермонт Берни Сандерс.

¹ Рецензия на эту книгу подготовлена автором для сайта «Русская idea»: [1].

Все ждали, быть может, главного издания 2015 года – книги лидера республиканской гонки, неполиткорректного миллиардера, грозы нелегальных иммигрантов, человека, обещавшего «прекрасно договориться с Владимиром Путиным», Дональда Трампа.

3 ноября книга увидела свет. Пресс-конференцию, на которой автор презентовал свой труд, посетили представители всех ведущих американских СМИ, а телеканал ABC News вел прямую трансляцию. Уже через четыре дня книга «Сломанная Америка: как нам сделать Америку снова великой» [3] стала бестселлером № 1 в разряде общественно-политической литературы по версии глобальной торговой площадки Amazon.

О чем же поведал несистемный политик, остановить которого на пути к победе в республиканских праймериз вашингтонскому истеблишменту становится все сложнее и сложнее?

* * *

Прежде всего следует отметить, что перевод заголовка книги (*Crippled America* – «Сломанная Америка»), пожалуй, самый мягкий из возможных. Поскольку я, наверное, первым в России пишу рецензию на эту книгу, то и взял на себя такую смелость. Любой словарь выдаст первыми вариантами перевода слова «*crippled*» такие эпитеты, как «искалеченная», «изуродованная», «хромая», «доведенная до состояния инвалида». Именно такой страной, по мне-

нию Трампа, и является нынешняя Америка. И именно этим, как следует из книги, объясняется выбранное для обложки книги фото автора. При таком заголовке (да и содержании) с обложки, по мнению автора, не должен смотреть улыбающийся счастливый человек. «Это была самая ужасная фотография из сессии», – утверждает Трамп. Но ее-то он в результате и выбрал. На ней он злой, недовольный, раздосадованный. Такое выражение на лице босса огромной бизнес-империи может означать для его визави только одно: «Ты не просто уволен, парень. Ты уволен с волчьим билетом!».

Именно так Дональд Трамп предлагает поступить с каждым вторым политиком и бюрократом в Вашингтоне. Не раз и не два в книге, описывая, насколько неразумно, расточительно, заорганизованно, а в ряде случаев и коррумпированно действуют Белый дом, Капитолий, Госдепартамент, Пентагон и иные органы власти, Трамп повторяет: «Работали бы они в моей корпорации, давно были бы уволены!»

Однако помимо «злой» компоненты в книге много позитива, типично американской энергии, энтузиазма, буквально брызжущего через край. Пожалуй, только столь эмоциональный и харизматичный человек, как Дональд Трамп, мог поставить рядом со столь удручающим заголовком оптимистичный подзаголовок: «Как сделать Америку снова великой». По его мнению, сделать страну снова великой может лишь не-политик, поскольку «политики только говорят, но ничего никогда не делают» и именно политики с их «профессиональным опытом» довели страну до ее нынешнего состояния.

И Трамп рисует просто катастрофическую картину. Образование, медицина, занятость, инфраструктура, налогообложение, вооруженные силы, внешняя политика – все это находится в плачевном состоянии: Соединенные Штаты начинают отставать от многих других стран, прежде всего азиатских. Виной тому, по мнению миллиардера, – «профессиональные» политики. Они не выполняют своих предвыборных обещаний. Они ведут переговоры, не заботясь об американских интересах, и даже не помышляют о том, чтобы что-то исправить. Они думают лишь о предвы-

борном фонде для следующих выборов. Политики, суммирует Трамп, разучились выигрывать, управлять и бороться за Америку. Себя же автор считает человеком, который всей своей жизнью доказал, что он победитель, человек дела, детально знающий экономику.

Трамп, успешный бизнесмен и селебрити, «продает» читателю вовсе не свою программу, ибо какой ее пункт ни возьми, точно такой же или очень похожий мы найдем у одного из его соперников по республиканским праймериз. Кандидат в президенты «продает» себя – мотивированного и опытного бизнесмена, харизматика и пассивария, который обязательно добьется поставленных целей, потому что всегда так делал в жизни и потому что не будет играть по «скучным и неэффективным» вашигтонским правилам.

При этом Трамп не стесняется в каждой главе хвалить себя. И по прочтении книги начинаешь понимать, что здесь дело не только в нарциссизме автора, в этом проявляется сознательно выбранная стратегия: продвигать себя как лидера и эффективного менеджера. Что бы ни предлагали Тед Круз, Рэнд Пол, Джеб Буш или даже члены демократического лагеря, Дональд Трамп выполнит любое их предложение лучше каждого из них. Для того чтобы убедить избирателей в этом, доказываются три простых тезиса. Во-первых, Трамп будет играть по другим правилам. Во-вторых, он всегда добивался успеха там, где многие другие пасовали, тогда как его сегодняшние оппоненты из числа кадровых политиков свою работу явно провалили. И, наконец, третье: Америка находится в состоянии запустения, американцы перестали добиваться побед как внутри страны, так и на внешнеполитическом поле, и если дело пойдет так дальше, то ситуация испортится окончательно, станет совсем худо. Трамп подчеркивает в своей книге, что странно было бы ожидать изменений к лучшему, если страной будут управлять, по сути дела, те же люди, что и до выборов 2016 года.

Логика Трампа проста и понятна. Ее несложно деконструировать, учитывая, что практически все претенденты на президентский пост от обеих партий в своих

программах и предвыборных речах объявляли федеральную власть по крайней мере «дисфункциональной» (Джеб Буш), а иной раз и «тотально коррумпированной» (Тед Круз). Решительных изменений в Вашингтоне обещают добиваться все. Трамп просто пошел чуть дальше других своих оппонентов и сказал избирателю: ну, так и выбирайте другого человека, который не проработал в этом «дисфункциональном» и «коррумпированном» Вашингтоне ни дня.

И как автор книги он последовательно бьет в эту точку:

«Даже самые ленивые журналисты понимают, что Дональд Трамп – это все-рвез, что люди реагируют на личность, которая радикальным образом отличается о любого политика. Мне никто не платит, чтобы я говорил эти слова.

Я сам плачу за себя, мной не владеют лоббисты и группы специальных интересов. Я не играю по обычным правилам в стиле статус-кво. Я не политик, который смотрит в данные опросов, чтобы понять, во что я должен “верить” или что я должен говорить. Я говорю то, что есть на самом деле, и в самом сердце моих суждений лежит то, что сделает Америку снова великой.

Я не дипломат, который хочет всех осчастливить. Я практик, бизнесмен, который за свою жизнь понял, что если ты веришь во что-то, ты не останавливаешься, не отказываешься от цели, и если тебя сбили с ног, ты снова встаешь, чтобы драться до тех пор, пока не победишь. Это было моей стратегией всю мою жизнь, и я был чрезвычайно успешен, следуя ей.

Побеждать важно. Быть лучшим важно.

Я собираюсь сражаться за нашу страну до тех пор, пока она снова не станет великой».

Когда читаешь такого рода пассажи Трампа в первых главах, то снисходительно улыбаешься, но под конец относительно небольшой книги (в твердой обложке – 193 страницы) невольно начинаешь верить автору. Начинаешь проникаться простой логикой человека дела. Все можно исправить и всего можно добиться, если не жаловаться, не болтать понапрасну, а, засучив рукава, действовать, отдавая всего себя работе на свою страну. Не этому ли с молодых

ногтей учили в каждой приличной семье по обе стороны Атлантики?

Из простого призыва следуют три очень важных, на мой взгляд, выводы.

1. Книга написана популистом, каким Трампа и считают. Но при этом в Штатах термин «популист» не носит той очевидной негативной окраски, которую он имеет в России. Автор «Сломанной Америки» действительно отвечает на определенный социальный запрос американцев, уставших от того, что избираемые ими лидеры не в состоянии решить их насущных проблем. Порой Трамп, как это принято говорить, «выступает за все хорошее против всего плохого», но как человек с многолетним опытом руководства большим сложным бизнесом он объективно имеет на это больше прав, чем профессор из университетского кампуса, врач или потомственный политик.

2. Правящий политический класс США умудрился настолько разочаровать и американцев, и граждан других государств, что уже само выражение готовности начать «все делать иначе» вызывает определенный оптимизм. А это, в свою очередь, означает, что, даже если у Трампа и совсем немного шансов победить на президентских выборах, то та встряска, которую он учинил политическому олимпу США, заставит истеблишмент и оппозицию действительно менять свои подходы и сложившиеся десятилетиями правила игры, пусть и не так радикально, как это предлагает Дональд Трамп.

3. Кандидат-миллиардер безошибочно бьет в главную болевую точку американского политического истеблишмента середины второго десятилетия XXI века – успешность во внутренней и международной политике сегодня не связывается избирателем с какими-либо специальными компетенциями и политическим опытом. Скорее наоборот – чем дальше человек от такого рода компетенций и опыта, тем больше к нему доверия. Отчасти в этом «виноваты» информационные технологии. Раньше даже для чтения, скажем, журнала «Коммунист» в СССР или «Foreign Affairs» в США уже требовалась определенная подготовка. Сегодня же всякий пользователь социальных сетей обладает (или думает,

что обладает) достаточной подготовкой, чтобы судить об успехах и неудачах тех или иных политических проектов и инициатив.

А поскольку американская двухпартийная машина и правда увязла в самых различных специальных интересах, профессия политика стала, по видимости, требовать единственного умения – удовлетворения интересов спонсоров; для остальных сограждан остаются одни только разговоры, на что и указывает Дональд Трамп. Возникает естественный вопрос: неужели кандидат в случае успеха собирает всю свою администрацию составить из людей, никогда не работавших на государственные учреждения?

Оказывается, в правительстве, по мнению автора, были и есть достойные и профессиональные люди, но они или уже «убежали из Вашингтона», или собираются это сделать в ближайшее время. Специалисты в области финансов, международных отношений, налогов, образования и т.д. – причем лучшие из них – должны прийти в министерства и ведомства, но для этого их надо убедить в том, что правила игры поменялись.

Вот как пишет об этом Трамп:

«Сделать Америку снова великой означает убедить самых умных и лучших людей прийти в Вашингтон и принять участие в выведении нашей страны на первое место. Правда состоит в том, что политики создали правительству плохую репутацию. Какой позор! Лучшие люди не хотят становиться частью бюрократической возни, в ходе которой, похоже, ничего никогда не бывает сделано. Можем ли мы винить этих людей?».

Трамп посвящает целую главу необходимости поменять правила игры. Он доказывает, что в правительстве остались только некомпетентные и/или жуликоватые люди, которым комфортно в среде, где «ничего никогда не делается», и что лучшие люди из всех индустрий, включая некоммерческие, придут во власть, стоит лишь харизматичному лидеру, не связанному по рукам и ногам лоббистами, въехать в Белый дом и призвать их на службу Америке.

Чтобы убедить в этом предположении читателей, Трамп прибегает к проверенному приему – он предлагает спросить у сотрудников его компании, каково им ра-

ботается под его началом. Автор утверждает, что компания потому и не испытывает дефицита квалифицированных и честных людей, что она «существует для того, чтобы делать большие дела», и в ней сотрудники становятся «частью будущего». Разницу между правительством и коммерческой корпорацией Трамп видит лишь в том, что «ввиду бюджетных ограничений» сотрудников будет меньше, чем в его фирме, так что это сделает конкуренцию за место еще сильнее. Такая конкуренция, по словам автора, будет соревнованием за право «стать одним из самых лучших».

Судя по тому, как свободно Трамп рассуждает о работе полиции и военных, у него, во-первых, появились советники в области охраны порядка и обороны, а во-вторых, рассказ о некомпетентности Вашингтона и жесткости менеджмента в компании Трампа, по-видимому, был с одобрением воспринят в вооруженных силах и правоохранительных органах. Убрать бюрократов, навести порядок и повысить дисциплину – эти призывы людям в форме не могли не понравиться. В книге Трамп обещает полицейским и военным, что никто при его президентстве не посмеет их не уважать. На дебатах другие кандидаты-республиканцы часто говорили, что у Трампа нет ни знаний, ни опыта в управлении вооруженными силами и силами правопорядка. Часто пишет об этом и пресса. В своей книге миллиардер парирует этот аргумент простым утверждением: управление бизнесом – это на две трети делегирование полномочий и контроль, управление страной – это на три четверти делегирование полномочий и контроль. И далее без ложной скромности: «Я всегда был чемпионом по делегированию полномочий и контролю. И я редко ошибался в людях, которым поручал сделать дело. Спросите любого в моей компании».

* * *

Разумеется, те люди, которые следили за политической кампанией Дональда Трампа, ждали разъяснений или новых откровений по женскому вопросу, вопросам иммиграционной политики, взаимоотношений со СМИ, а также ответов на обвинения в том, что он человек нерелигиозный и неконсервативный.

Средствам массовой информации Трамп посвятил целых две главы своей книги. Он не стал скрывать, что для него любое внимание медиа, даже негативное, весьма ценно и что он заработал бешеную популярность в самом начале своей кампании, не потратив на нее почти ни цента, – все за него сделала пресса. «Мы используем друг друга», – признался Трамп. К тому времени, как книга вышла из печати, он превратился из объекта насмешек в медиа в любимчика всех центральных СМИ. Кандидата пришлось воспринимать всерьез и задавать ему серьезные вопросы. Трамп также сменил гнев на милость и стал хвалить большинство журналистов, демонстрируя при этом прекрасную память, называя десятки репортеров, фотокорреспондентов и даже операторов по имени. В то же время автор предсказал СМИ не слишком хорошее будущее, если они сохраняют свою ангажированность и будут продолжать использовать нечистоплотные методы в работе. Свою решимость миллиардер подкрепил рассказами о нескольких крупных исках, которые он выиграл у медиа-корпораций.

В главе, посвященной иммиграции, пожалуй, не содержится ничего нового, но название этой главы подобрано талантливо: «За хорошими стенами живут хорошие друзья». Трамп решительно отверг все обвинения в расизме и нелюбви к мексиканцам. «Я люблю мексиканцев, – пишет автор в своем обычном стиле, – огромное количество испаноязычных американцев и легальных иммигрантов работает в моей компании». Отчасти Дональд Трамп использует привычную риторику республиканских политиков (на теледебатах 2012 года мы слышали ее от Митта Ромни): Америка – страна мигрантов, однако это не значит, что в страну можно проникать нелегально. Миграционная амнистия для нелегалов – странное решение, когда столько достойных людей с необходимыми Америке навыками и знаниями годами и десятилетиями ждут своей очереди на легальное переселение в страну.

Трамп пошел тем не менее несколько дальше. Он уже неоднократно говорил, что Четырнадцатая поправка (точнее, ее первая часть, дарующая право на гражданство всем рожденным на территории США) интерпретируется неверно. Она, по

мнению автора (впрочем, не его одного), была в свое время введена для освобожденных рабов, и ее применение к кому-то еще никогда не предусматривалось. Расширенное толкование Верховного суда, по мнению Трампа, можно рассматривать как «дар» детям тех людей, которые на момент рождения ребенка, находились в стране легально. В остальных же случаях практика так называемых «якорных детей» (когда у нелегалов рождается ребенок, который получает право на гражданство и дает основание родителям оставаться в стране до его совершеннолетия) является, по мнению миллиардера, одним из главных приводных механизмов прибытия все новых и новых нелегалов в страну, их бедственного положения и, как следствие, – преступности и наркомании.

Трамп повторил, что как чрезвычайно искусный в строительстве человек он сможет осуществить постройку недорогой и очень эффективной стены на границе с Мексикой «с хорошей красивой дверью» для тех, кто въезжает в страну легально. Стена, по утверждению автора, окупится с лихвой, стоит только исправить торговый дисбаланс с Мексикой и пресечь вывоз капитала нелегальными иммигрантами, – и в этом смысле Мексика сама заплатит за стену.

Дональда Трампа одно время выставляли гендерным шовинистом, ссылаясь на его неполиткорректную риторику. К сегодняшнему дню это несколько подзабылось, но Трамп тем не менее решил «выяснить отношения» до конца. Из книги можно узнать, что он все-таки «любит женщин» (Трамп вообще много кого и чего любит – *latinos*, женщин, работать и даже СМИ), более того, его фирма начала практику равной оплаты за равный труд мужчинам и женщинам еще тогда, когда «в стране все это движение только зарождалось».

В качестве примера автор приводит некую женщину (имени которой не называет), которую поставил во главе большого девелоперского проекта в Нью-Йорке вопреки возражениям многих коллег, и она справилась и была за это вознаграждена так же, как был бы на ее месте вознагражден любой мужчина. И далее – фирменное: «Спросите у любой женщины, которая

когда-либо работала на меня». Что касается ценностей, то в книге есть специальная глава, названная соответствующим образом – «Ценности». В ней Дональд Трамп рассказывает о своей семье и о своих отношениях с религией. По его словам, «рабочая этика» была ему привита отцом, а религиозные ценности – матерью.

У Трампа сейчас уже третья жена, и он признается, что «был больше хорошим отцом, чем мужем, потому что слишком много работал». Он с теплотой отзывается о «матерях своих детей» и пишет, что вместе они воспитали «работящих и уважаемых взрослых людей», у которых никогда не было проблем с наркотиками или алкоголем.

В детстве и юности Трамп ходил в Первую пресвитерианскую церковь в Квинсе (Нью-Йорк), а уже будучи самостоятельным человеком, стал прихожанином Коллегиальной церкви, возглавляемой преподобным Норманом Винсентом Пилом (автором знаменитой книги «Сила позитивного мышления»), а позже, во Флориде, стал посещать Епископальную церковь в приморском городке Бетесда.

Трамп признается в своей религиозности: *«Я хожу в Церковь, я люблю Бога и люблю мои отношения с Ним. Как я уже не раз говорил, я думаю, Библия является самой важной книгой из когда-либо написанных. Даже близко к ней нет ни одной. Ну, может быть, "Искусство сделки"¹ является второй (шучу, шучу!)».*

* * *

Нас, разумеется, более всего интересует внешнеполитическая программа Дональда Трампа. В книге есть глава, посвященная именно этому аспекту его программы. В отличие от ярких интервью, данных Fox News и CBS, в которых Трамп обещает договориться с Владимиром Путиным «по-деловому», в «Сломанной Америке» гораздо меньше подробностей, однако есть важные указания на то, что кандидату-миллиардеру претит быть интервенционистом, но роль США как мирового полицей-

ского он тем не менее воспринимает как данность. Название этой главы примечательное: «Внешняя политика: сражаться за мир».

Трамп с порога отмечает все аргументы о том, что заниматься внешней политикой должны карьерные дипломаты и вообще опытные люди, эксперты:

«Посмотрите, во что превратился сегодня мир. Это полный бардак. И это еще мягко сказано. Никогда еще не было таких опасных времен. Так называемые кадровые политики, люди из правящего класса в Вашингтоне – вот кто привел нас к таким проблемам. Так зачем продолжать их слушать? Некоторые из этих так называемых "экспертов" пытаются испугать людей, говоря, что мой подход сделает мир опаснее. Опаснее?? Опаснее, чем когда? Опаснее, чем сейчас? Вот что я знаю точно: то, что мы делаем сейчас, не работает. Много лет назад, когда я только начинал свой бизнес, я выработал очень простой подход, который всегда работал очень хорошо. Когда ты закапываешь себя все глубже и глубже в яму, перестань копать».

Трамп вслед за многими республиканцами повторяет, что действовать США надлежит с позиции силы. И поэтому предлагает создать настолько современные и боеспособные вооруженные силы, что их применение даже не понадобится ввиду их явной устрашающей мощи.

Однако – и тут сказывается бизнес-подход, который миллиардер продвигает во всех своих речах, – Дональд Трамп полагает, что раз уж роль мирового полицейского остается за США, другие страны должны «скинуться» на перевооружение американской армии. Вот что он пишет:

«В зависимости от цены на нефть Саудовская Аравия зарабатывает что-то между полумиллиардом и миллиардом долларов ежедневно. Она бы не существовала, – я уж молчу об их богатстве – если бы не наша защита. Мы за это ничего не получаем. Ничего. Мы защищаем Германию. Мы защищаем Японию. Мы защищаем Южную Корею. Это сильные и богатые страны. Мы ничего от них не получаем. Пора поменять правила игры».

Но здесь у Трампа возникает серьезная проблема. На самом деле все и так

¹ «Искусство сделки» – книга Дональда Трампа, написанная им в 1989 году. Было продано несколько миллионов экземпляров.

«скидываются» на услуги армии, авиации и флотов США. И не Соединенные Штаты «покупают мир» (как пишет автор), а все перечисленные страны (и не только они) покупают у Америки мировой порядок. А платят они через увеличивающийся год от года внешний долг США, через вливания в избирательные фонды американских политиков, да и просто через использование доллара в качестве резервной валюты.

По сути дела, Трамп предлагает прекратить эту практику и напрямую финансировать вооруженные силы США с использованием бюджетов других стран. Получаются какие-то Акционерные Вооруженные силы США инкорпорейтед! Затрудняюсь даже сказать, что хуже и опаснее – тотальное управление Вашингтона посредством всемогущих иностранных агентов влияния и лоббистов от ВПК или прямое и «честное» долевое участие в самой смертоносной армии мира.

В остальном внешнеполитическая риторика Дональда Трампа очень напоминает риторику другого кандидата-республиканца – сенатора от штата Кентукки Рэнда Пола. Трамп осуждает вторжение в Ирак и считает, что любая интервенция должна быть ответом на прямую и неотвратимую угрозу безопасности США, что прежде, чем начать военную операцию, необходим ясный план, как победить и убраться подобру-поздорову. Желательно, конечно, вообще не начинать...

Мне представляется, что все размышления Трампа об акционерной армии вкуче с критикой специальных интересов нацелены на то, чтобы в случае невозможности получить финансирование (а это настолько безумная идея, что вряд ли удастся убедить союзников воплотить ее в жизнь) начать сворачивать полицейские функции США в наиболее проблемных и затратных для главной державы НАТО регионах. Трамп как бы хочет сказать: если Германия желает, чтобы США поучаствовали в решении украинского вопроса, то пусть заплатит за разработку новых спутников и гиперзвуковых бомбардировщиков. Нет, она не готова это сделать? Ну, извините, тогда я полетел в Москву...

И автор отчасти подтверждает мою гипотезу, когда пишет: «Я до сих пор не по-

нимаю, почему Германия и другие европейские страны безучастно смотрели, как Путин марширует на территорию Украины».

Стоит сложить два и два – эту фразу и высказывания Дональда Трампа о том, что у него с Путиным будут прекрасные отношения, – и окажется, что этот селебрити не так уж прост.

Имя российского президента упоминается в книге всего лишь пять раз, и, за исключением вышеприведенной цитаты, Путин в основном ставится в пример Обаме как эффективный лидер, который его «переиграл». Поругивая 44-го президента, Трамп попутно признает, что Путин в Сирии добился создания такой коалиции, с которой придется считаться и которая за несколько недель добилась большего, чем США за два года. Но поскольку автор предпочел не раскрывать детали своих планов по Ближнему Востоку (и прямо об этом говорит – это, мол, даст преимущество нашим врагам), довольно сложно сказать, как он будет взаимодействовать с Россией в регионе, если станет президентом.

* * *

Несмотря на то что Трамп в своей книге делает постоянные реверансы в сторону Конституции и разделения властей, перед нами программная декларация не только популиста, но и человека, который явно собирается решать многие вопросы волюнтаристски, по своему собственному усмотрению, это декларация не-политика или, если угодно, политика нового типа.

Если многое, о чем он пишет, останется всего лишь предвыборной бравадой, то не очень понятно, чем Трамп всерьез отличается от таких своих соперников, как Тед Круз или Марко Рубио. Да, предвыборную кампанию он оплатит самостоятельно, но что будет потом, когда он победит? Он ведь не станет оплачивать все расходы государственного бюджета из своего кармана! Он также вряд ли станет лично пополнять предвыборные фонды конгрессменов обеих партий. А значит, ему придется считаться и с лоббистами, и с союзниками, и с самыми различными центрами силы как внутри страны, так и за ее пределами. И тогда принцип делегирования полномочий, который так превозносит Трамп, сделает его

не самым сильным (как он обещает), а самым слабым президентом США за последние несколько десятилетий – ведь даже его собственная партия с самого начала президентской гонки особой любви к нему не испытывала.

Если же Трамп всерьез вознамерился применить в Вашингтоне свои бизнес-наработки, то он станет причиной самого большого перекоса в сторону исполнительной ветви со времен Никсона. У последнего были великолепные внутри- и внешнеполитические прорывы, но дело закончилось позорной отставкой – именно из-за перекоса в сторону исполнительных полномочий эффективного менеджера.

Однако главное, думаю, в другом. Дональд Трамп ворвался на политическую сцену и наделал на ней много шума в условиях, когда в Республиканской партии происходит смена элит. Демократам еще только предстоит аналогичная смена. Безнадежно проиграв промежуточные выборы 2014 года, либералы остались без молодых лидеров, и бунтарей представляет лишь убеленный сединами профессор Берни Сандерс, который в качестве карбонария выглядит несколько гротескно. Впрочем, очевидно, что и за Хиллари нет никакой

«скамейки запасных». Все это у «ослов» впереди. Пока у них есть кандидат от старого истеблишмента...

В Республиканской же партии старый истеблишмент практически полностью отстранен от власти. Почтенные конгрессмены старой генерации не могут удержать инсургентов из Чайной партии, а кандидаты в президенты от традиционных республиканцев имеют, мягко говоря, невысокие рейтинги. В то же время низы партии требуют немедленных перемен. И именно этим объясняется невероятная популярность несистемных претендентов, Дональда Трампа и Бена Карсона.

У Трампа (и это лишний раз показывает его книга) есть энергетика, честолюбие и харизма лидера-популиста, который привлекает внимание избирателя-республиканца, пока новая элита еще не до конца нарастила мускулы и не определилась с основными приоритетами. Станет Дональд Трамп президентом или нет, через некоторое время нам и всему миру придется иметь дело именно с этой новой элитой республиканцев, которые на сей раз консолидированно и веско заявят о себе в тот самый момент, когда в Демократической партии процесс смены элит будет в разгаре.

Литература

1. *Дробницкий Д.* Ребрендинг мечты или консерватизм по-американски // Русская idea. 2014. 17 сентября. URL: <http://politconservatism.ru/forecasts/rebranding-mechty-ili-konservatizm-po-amerikanski>
2. *Rayan P.* The Way Forward: Renewing the American Idea. Twelve, 2014.
3. *Trump, Donald J.* Crippled America: How to Make America Great Again. Threshold Editions (Simon & Schuster), 2015.

Аннотация. Дональд Трамп в своей книге «Сломанная Америка» рисует почти катастрофическую картину нынешних США: образование, медицина, занятость, инфраструктура, налогообложение, вооруженные силы, внешняя политика – все это находится в плачевном состоянии, и Соединенные Штаты начинают отставать от многих других стран. Виной тому – «профессиональные» политики. Они не выполняют своих предвыборных обещаний и ведут международные переговоры, не заботясь об американских интересах. Политики, считает Трамп, разучились выигрывать, управлять и бороться за Америку. Себя же автор считает человеком, которой всей своей жизнью доказал, что он человек дела. Эта предвыборная книга – пиар образа победителя, не-политика, «продажа» несистемного кандидата разгневанному избирателю, уставшему от Вашингтонских завсегдатаев.

Ключевые слова: Дональд Трамп, Америка, «Сломанная Америка», книга, президентская кампания 2016 года в США, «Сделать Америку снова великой», бизнес-подход, не-политик.

Dmitry Drobniński, Americanologist, standing author, “Russian Idea” site; editor-in-chief, “Terra America” portal (2012 – 2014). E-mail: drobnitski@yandex.ru

Charismatic Business on His Way to Washington

Abstract. Donald Trump’s “Crippled America” draws nearly catastrophic picture of the modern day US: education, medicine, jobs, infrastructure, taxes, military, foreign policy everything is a disaster, and the United States are falling behind many other countries. Professional politicians are to blame for that. Politicians do not follow their election pledges; they carry on international negotiations neglecting American best interests. According to Trump politicians have lost will and skills to win, govern and fight for America. He considers himself a man of action whose life is the best proof of that. This election campaign book is a wonderful example of PR showing a winner, a non-political figure, “selling” an outsider candidates to angry electorate who is already tired of Washington insiders.

Keywords: Donald Trump, America, Crippled America, Book, Elections, President of the United States, Make America Great Again, Business Approach, Negotiations, Deal, Non-politician.

